
江苏省苏州十中 2024 年高三年级二轮复习数学试题导引卷（二）含附加题 

注意事项 

1．考生要认真填写考场号和座位序号。 

2．试题所有答案必须填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。第一部分必须用 2B 铅笔作答；第二部分必须用黑

色字迹的签字笔作答。 

3．考试结束后，考生须将试卷和答题卡放在桌面上，待监考员收回。 

 

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。 

1．已知函数  2 1x
f x

x


＝ ，则不等式 1 2 1( ) ( )x xf e f e﹣ ﹣＞ 的解集是（    ） 

A．
2

,
3

 
 

 
 B．

2
,
3

 
 

 
 C．( ,0)  D．

2
,

3

 
 

 
 

2．已知数列 满足： .若正整数 使得 成立，则

(    ) 

A．16 B．17 C．18 D．19 

3．已知函数 
 

6

1 4, 7

, 7x

a x x
f x

a x

   



是 R 上的减函数，当 a最小时，若函数 ( ) 4y f x kx   恰有两个零点，则

实数 k的取值范围是（    ） 

A．
1

( ,0)
2

  B．
1

( 2, )
2

  

C．( 1,1)  D．
1
( ,1)
2

 

4．某人造地球卫星的运行轨道是以地心为一个焦点的椭圆，其轨道的离心率为 e，设地球半径为 R ，该卫星近地点离

地面的距离为 r，则该卫星远地点离地面的距离为（    ） 

A．
1 2

1 1

e e
r R

e e




 
 B．

1

1 1

e e
r R

e e




 
 

C．
1 2

1 1

e e
r R

e e




 
 D．

1

1 1

e e
r R

e e




 
 

5．双曲线
2 2

2 2
1( 0, 0)

x y
a b

a b
    的左右焦点为

1 2
,F F ，一条渐近线方程为 :

b
l y x

a
 ，过点

1
F 且与l垂直的直线分

别交双曲线的左支及右支于 ,P Q ，满足
1

1 1

2 2
OP OF OQ  ，则该双曲线的离心率为（    ） 

A． 10  B．3 C． 5  D．2 
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6．已知函数 ( ) sin( )( 0, )
2

f x x


      的最小正周期为 ,f x 的图象向左平移
6


个单位长度后关于 y轴对

称，则 ( )
6

f x


 的单调递增区间为(    ) 

A．
5
,

3 6
k k k Z

 
  

    
 B． ,

3 6
k k k Z

 
  

    
 

 

C．
5
,

12 12
k k k Z

 
  

    
 

 D． ,
6 3

k k k Z
 

  
    
 

 

7．在直角坐标平面上，点  ,P x y 的坐标满足方程 2 22 0x x y   ，点  ,Q a b 的坐标满足方程

2 2 6 8 24 0a b a b     则
y b

x a




的取值范围是（    ） 

A． 2 2,  B．
4 7 4 7

,
3 3

  
 
 

 C．
1

3,
3

 
   

 D．
6 7 6 7

,
3 3

  
 
 

 

8．已知变量x， y满足不等式组

2

1

0

x y

x y

x

 


 


，则2x y 的最小值为（    ） 

A． 4  B． 2  C． 0  D．4  

9．
2-3

1

i

i



（  ） 

A．
1 5
-

2 2
i B．

1 5
- -
2 2

i C．
1 5
+

2 2
i D．

1 5
- +
2 2

i 

10．若实数 ,x y满足的约束条件

0

3 0

2 0

y

x y

x y




  
  

，则 2z x y  的取值范围是（    ） 

A． 4 ，  B．0 6，  C． 0 4，  D． 6 ，  

11．阿基米德（公元前 287 年—公元前 212 年）是古希腊伟大的哲学家、数学家和物理学家，他和高斯、牛顿并列被

称为世界三大数学家.据说，他自己觉得最为满意的一个数学发现就是“圆柱内切球体的体积是圆柱体积的三分之二，

并且球的表面积也是圆柱表面积的三分之二”.他特别喜欢这个结论，要求后人在他的墓碑上刻着一个圆柱容器里放了

一个球，如图，该球顶天立地，四周碰边，表面积为54的圆柱的底面直径与高都等于球的直径，则该球的体积为 

（    ） 
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A． 4 B．16 C．36 D．
64

3


 

12．已知函数 2( ) 3 5f x x x   ， ( ) lng x ax x  ，若对 (0, )x e  ，
1 2
, (0, )x x e  且

1 2
x x ，使得

( ) ( )( 1,2)
i

f x g x i  ，则实数 a的取值范围是（    ） 

A．
1 6
,

e e

 
 
 

 B．
7

4
1
,e

e

 


 
 C．

7

4
1 6

0, ,e
e e

  
    
 D．

7

4
6
,e

e

 


 
 

二、填空题：本题共 4小题，每小题 5分，共 20 分。 

13．已知 为偶函数，当 时， ，则曲线 在点 处的切线方程是_________. 

14．设函数 

2

17
2 2 , 0

4

, 0

k
x x

f x

x x

  
      

 

，  4

3
g x k x

 
 
 

＝ - ，其中 0k  ．若存在唯一的整数 ,x 使得

 f x g x ，则实数k的取值范围是_____． 

15．某城市为了解该市甲、乙两个旅游景点的游客数量情况，随机抽取了这两个景点 20 天的游客人数，得到如下茎叶

图： 

 

由此可估计，全年（按 360 天计算）中，游客人数在(625,635)内时，甲景点比乙景点多______天. 

16．若正实数 ， ，满足 ，则 的最大值是__________． 

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。 

17．（12 分）己知函数 ( ) 2 cosxf x e x x   . 

（1）当 ( ,0)x  时，求证： ( ) 0f x  ； 

（2）若函数 ( ) ( ) 1 ( 1)g x f x n x   ，求证：函数 ( )g x 存在极小值 . 

18．（12 分）随着电子阅读的普及，传统纸质媒体遭受到了强烈的冲击．某杂志社近 9 年来的纸质广告收入如下表所
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示： 

   

根据这 9年的数据，对t和 y作线性相关性检验，求得样本相关系数的绝对值为 0.243； 

根据后 5年的数据，对t和 y作线性相关性检验，求得样本相关系数的绝对值为 0.984. 

（1）如果要用线性回归方程预测该杂志社 2019 年的纸质广告收入，现在有两个方案， 

方案一：选取这 9年数据进行预测，方案二：选取后 5年数据进行预测． 

从实际生活背景以及线性相关性检验的角度分析，你觉得哪个方案更合适？ 

附：相关性检验的临界值表： 

 

（2）某购物网站同时销售某本畅销书籍的纸质版本和电子书，据统计，在该网站购买该书籍的大量读者中，只购买电

子书的读者比例为 50% ，纸质版本和电子书同时购买的读者比例为10% ，现用此统计结果作为概率，若从上述读者

中随机调查了 3位，求购买电子书人数多于只购买纸质版本人数的概率． 

19．（12 分）己知圆 F
1
：(x+1)1 +y1= r1(1≤r≤3)，圆 F

1
：(x-1)1+y1= (4-r)1． 

（1）证明：圆 F
1
与圆 F

1
有公共点，并求公共点的轨迹 E 的方程； 

（1）已知点 Q (m ，0)(m <0)，过点 E 斜率为 k(k≠0）的直线与（Ⅰ）中轨迹 E 相交于 M ，N 两点，记直线 QM 的斜率

为 k
1
，直线 QN 的斜率为 k

1
，是否存在实数 m 使得 k(k

1
+k

1
)为定值？若存在，求出 m 的值，若不存在，说明理由． 

20．（12 分）已知椭圆  2 2

2 2
: 1 0
x y

C a b
a b

    与 x 轴负半轴交于  2,0A  ，离心率
1

2
e . 

（1）求椭圆 C 的方程； 

（2）设直线 :l y kx m  与椭圆 C 交于    
1 1 2 2
, , ,M x y N x y 两点，连接 AM ,AN 并延长交直线 x=4 于

  
3 3 4 4
, , ,E x y F x y 两点，若

1 2 3 4

1 1 1 1

y y y y
   ，直线 MN 是否恒过定点，如果是，请求出定点坐标，如果不是，

请说明理由. 

21．（12 分）在直角坐标系 xOy 中，l是过定点  4,2P 且倾斜角为的直线；在极坐标系（以坐标原点O 为极点，

以 x轴非负半轴为极轴，取相同单位长度）中，曲线C 的极坐标方程为 4cos  . 
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（1）写出直线l的参数方程，并将曲线C 的方程化为直角坐标方程； 

（2）若曲线C 与直线l相交于不同的两点 M N、 ，求 PM PN 的取值范围. 

22．（10 分）已知 0a b  ，如图，曲线由曲线
1

C ：
2 2

2 2
1( 0)

x y
y

a b
   和曲线

2
C ：

2 2

2 2
1( 0)

x y
y

a b
   组成，其

中点
1 2
,F F 为曲线

1
C 所在圆锥曲线的焦点，点

3 4
,F F 为曲线

2
C 所在圆锥曲线的焦点. 

 

（Ⅰ）若
2 3
(2,0), ( 6,0)F F  ，求曲线的方程； 

（Ⅱ）如图，作直线l平行于曲线
2

C 的渐近线，交曲线
1

C 于点 ,A B ，求证：弦 AB 的中点 M 必在曲线
2

C 的另一条

渐近线上； 

（Ⅲ）对于（Ⅰ）中的曲线，若直线
1
l过点

4
F 交曲线

1
C 于点 ,C D ，求

1
CDF 面积的最大值. 

 

 

 

参考答案 

 

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。 

1、B 

【解题分析】 

由导数确定函数的单调性，利用函数单调性解不等式即可. 

【题目详解】 

函数
2 1 1

( )
x

f x x
x x


   ，可得

2

1
( ) 1f x

x
   ， 

0( )x ， 时， ( ) 0f x ＞ ， ( )f x 单调递增， 
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∵ 1 2 10 0x xe e  ， ， 

故不等式 1 2 1( () )x xf e f e﹣ ﹣ 的解集等价于不等式 1 2 1x xe e﹣ ﹣ 的解集． 

1 2 1x x  ． 

∴
2

3
x ． 

故选：B． 

【题目点拨】 

本题主要考查了利用导数判定函数的单调性，根据单调性解不等式，属于中档题. 

2、B 

【解题分析】 

由题意可得 ， ， 时， ，将 换为 ，两

式相除， ， ， 

累加法求得 即有 ，结合条件，

即可得到所求值． 

【题目详解】 

解： ， 

即 ， ， 

时， ， 

， 

两式相除可得 ， 

则 ， ， 

由 ， 

， 

， 

， ， 

可得  

， 

且 ， 

正整数 时，要使得 成立， 

则 ， 
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则 ， 

故选： ． 

【题目点拨】 

本题考查与递推数列相关的方程的整数解的求法，注意将题设中的递推关系变形得到新的递推关系，从而可简化与数

列相关的方程，本题属于难题. 

3、A 

【解题分析】 

首先根据 f x 为 R 上的减函数，列出不等式组，求得
1

1
2

a ，所以当 a最小时，
1

2
a  ，之后将函数零点个数转

化为函数图象与直线交点的个数问题，画出图形，数形结合得到结果. 

【题目详解】 

由于 f x 为 R 上的减函数，则有
 

1 0

0 1

7 1 4

a

a

a a

  


 
   

，可得
1

1
2

a ， 

所以当 a最小时，
1

2
a  ， 

函数  4y f x kx   恰有两个零点等价于方程  4f x kx  有两个实根， 

等价于函数 y f x 与 4y kx  的图像有两个交点． 

画出函数 f x 的简图如下，而函数 4y kx  恒过定点 0,4 ， 

 

数形结合可得k的取值范围为
1 0
2

k   ． 

故选：A. 
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【题目点拨】 

该题考查的是有关函数的问题，涉及到的知识点有分段函数在定义域上单调减求参数的取值范围，根据函数零点个数

求参数的取值范围，数形结合思想的应用，属于中档题目. 

4、A 

【解题分析】 

由题意画出图形，结合椭圆的定义，结合椭圆的离心率,求出椭圆的长半轴 a,半焦距 c,即可确定该卫星远地点离地面的

距离. 

【题目详解】 

椭圆的离心率： = (0,1)
c

e
a
 ，（ c为半焦距; a 为长半轴）， 

设卫星近地点，远地点离地面距离分别为 r，n，如图： 

 

则 ,n a c R r a c R       

所以
1

r R
a

e





,

( )

1

r R e
c

e





, 

( ) 1 2

1 1 1 1

r R e r R e e
n a c R R r R

e e e e

  
       

   
 

故选：A 

【题目点拨】 

本题主要考查了椭圆的离心率的求法，注意半焦距与长半轴的求法,是解题的关键，属于中档题. 

5、A 

【解题分析】 

设   
1 1 2 2
, , ,P x y Q x y ，直线 PQ 的方程为

b
x y c

a
  ，联立方程得到  

3

1 2 2 2

2ab
y y

b a c
 


，  

2 4

1 2 2 2 2

a b
y y

b a c



，

根据向量关系化简到 2 29b a ，得到离心率. 

【题目详解】 

设   
1 1 2 2
, , ,P x y Q x y ，直线 PQ 的方程为

b
x y c

a
  . 
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联立
2 2

2 2

,

1,

b
x y c

a

x y

a b


 


  


整理得
 4 4 2 3 2 42 0b a y ab cy a b    ， 

则    
3 2 4

1 2 1 22 2 2 2 2

2
,

ab a b
y y y y

b a c b a c
  

 
. 

因为
1

1 1

2 2
OP OF OQ  ，所以 P 为线段

1
QF 的中点，所以

2 1
2y y ，

   
   

2 2 6 2 2 2 2
1 2

2 2 22 2 2 2 4
1 2

49 4

2

a b b a cy y b

y y b ab a c a b


  

 
，整理得 2 29b a ， 

故该双曲线的离心率 10e . 

故选： A . 

 

【题目点拨】 

本题考查了双曲线的离心率，意在考查学生的计算能力和转化能力. 

6、D 

【解题分析】 

先由函数 ( ) sin( )f x x   的周期和图象的平移后的函数的图象性质得出函数 ( ) sin( )f x x   的解析式，从而

得出 ( )
6

f x


 的解析式，再根据正弦函数 ( ) sinf x x 的单调递增区间得出函数 ( )
6

f x


 的单调递增区间，可得选

项. 

【题目详解】 

因为函数 ( ) sin( )( 0, )
2

f x x


       的最小正周期是 ，所以
2




，即 2 ，所以  ( ) sin 2f x x   ， 

 ( ) sin 2f x x   的图象向左平移
6


个单位长度后得到的函数解析式为

sin 2 + sin 2 + +
6 3

y x x
 

 
    

     
    

， 

由于其图象关于 y轴对称，所以 + +2 ,
3 2

k k Z
 

   ，又
2


 ，所以

6

π
 ，所以 ( ) sin 2

6
f x x

 
  

 
， 
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所以 sin 2( +)
6

sin 2
6 6 6

xf xx
      

       
   




，  

因为 ( ) sinf x x 的递增区间是： 2 ,2
2 2

k k
 

  
   
 

，k Z ， 

由 +2 2 2
2 6 2

k x k
  

      ， k Z ，得：
6 3

k x k
 

      ， k Z ， 

所以函数 ( )
6

f x


 的单调递增区间为 ,
6 3

k k
 

  
    

（ k Z ）. 

故选：D. 

【题目点拨】 

本题主要考查正弦型函数的周期性，对称性，单调性，图象的平移，在进行图象的平移时，注意自变量的系数，属于

中档题. 

7、B 

【解题分析】 

由点  ,P x y 的坐标满足方程 2 22 0x x y   ，可得 P 在圆 2 21 1x y   上，由  ,Q a b 坐标满足方程

2 2 6 8 24 0a b a b     ，可得 Q 在圆  2 23 4 1x y    上，则
PQ

y b
k

x a





求出两圆内公切线的斜率，利用数

形结合可得结果. 

【题目详解】 

 

点  ,P x y 的坐标满足方程 2 22 0x x y   ， 

P 在圆 2 21 1x y   上， 

 ,Q a b 在坐标满足方程 2 2 6 8 24 0a b a b     ， 

Q 在圆  2 23 4 1x y    上， 
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则
PQ

y b
k

x a





作出两圆的图象如图， 

设两圆内公切线为 AB 与CD ， 

由图可知
AB PQ CD

k k k  ， 

设两圆内公切线方程为 y kx m  ， 

则
2

2

1
1

3 4
3 4

1
1

k m

k
k m k m

k m

k

 



    

   
 

， 

圆心在内公切线两侧，  3 4k m k m     ， 

可得 2m k  ，
2 2

2 2
1

1 1

k m k

k k

 
  

 
， 

化为 23 8 3 0k k   ，
4 7

3
k


 ， 

即
4 7 4 7

,
3 3AB CD

k k
 

  ， 

4 7 4 7

3 3PQ

y b
k

x a

  
   


， 

y b

x a




的取值范围

4 7 4 7
,

3 3

  
 
 

，故选 B. 

【题目点拨】 

本题主要考查直线的斜率、直线与圆的位置关系以及数形结合思想的应用，属于综合题. 数形结合是根据数量与图形

之间的对应关系，通过数与形的相互转化来解决数学问题的一种重要思想方法，尤其在解决选择题、填空题时发挥着

奇特功效，大大提高了解题能力与速度.运用这种方法的关键是运用这种方法的关键是正确作出曲线图象，充分利用数

形结合的思想方法能够使问题化难为简，并迎刃而解. 

8、B 

【解题分析】 

先根据约束条件画出可行域，再利用几何意义求最值. 

【题目详解】 

解：由变量 x， y满足不等式组

2

1

0

x y

x y

x

 


 


，画出相应图形如下： 
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可知点 1,1A ,  0,2B ， 

2x y 在 B 处有最小值，最小值为 2 . 

 

故选：B. 

【题目点拨】 

本题主要考查简单的线性规划，运用了数形结合的方法，属于基础题. 

9、B 

【解题分析】 

利用复数代数形式的乘除运算化简得答案． 

【题目详解】 

 
 
2 3 12 3 1 5 1 5

1 1 1 2 2 2

i ii i
z i

i i i

  
    

  
． 

故选B． 

【题目点拨】 

本题考查复数代数形式的乘除运算，考查了复数的基本概念，是基础题． 

10、B 

【解题分析】 

根据所给不等式组，画出不等式表示的可行域，将目标函数化为直线方程，平移后即可确定取值范围. 

【题目详解】 

实数 ,x y满足的约束条件

0

3 0

2 0

y

x y

x y




  
  

，画出可行域如下图所示： 
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